

# 千年古村落焕发新活力

田横岛省级旅游度假区催诏村传承历史文化 讲好海洋故事 描绘乡村振兴新画卷



田横岛旅游度假区航拍。



## 催诏村“走红”

顺着蜿蜒的滨海公路一路向北，在田横岛省级旅游度假区催诏村路口，很远就能看到一个高高耸立的雕像，这就是齐王田横。象征着正义的田横和催诏村有着很深的历史渊源。

催诏村具有得天独厚的旅游资源和厚重的历史文化底蕴，汉王下诏书处位于村北凤山余脉广禅寺旧址。村东北有田横西去洛阳后，部属望驾东归之处，名叫望驾山。这些历史文化，不管是民间传说，还是有史可依，但在当地村民中，都包含着浓浓的乡愁。田横岛省级旅游度假区管委会也很重视挖掘历史文化，站在整个田横岛这个历史名岛的角度，引领催诏村传统历史文化、讲好田横故事。

走进催诏村，迎面而来的就是古风古韵。这里有很多老房子，村里人说，村里的很多老房子已经六七十年了，最老的建筑百年有余。这些老房子多为石头为基，青砖砌墙，瓦片铺顶，而院墙则多为石头墙。房子狭小的木质窗户、斑驳的木质大门，以及墙缝里冒出的青苔，都仿佛在诉说着千百年前的故事。在每座老房子的墙上，都挂上了“催诏”的圆形设计牌，设计牌好像是在为每座老房子打上村庄的烙印。因为催诏村从传说角度有着两千多年的历史文化，所以，不少网红纷纷来此打卡。很快催诏村成了远近闻名的传统村落“网红村”。而随着这个村发生的变化，让更多游客慕名前来。

## 古村落“复活”

为加速乡村振兴建设进程，田横岛省级旅游度假区结合各个村庄的实际情况，开展了一系列卓有成效的工作。而催诏自然村就是其中的一个典型例子。如今，这座承载着2200多年历史的古老村落，正焕发出前所未有的生机与活力。

镜头回望处，总有关怀。从2019年起，在催诏村党支部和群众齐心协力下，村庄陆续完成了多项重点工程，包括美化、亮化、绿化工程，雨污分流、污水处理工程，弱电改造、燃气入户、自来水铺设等。这些工程在提升村庄基础设施水平的同时，也精心保留了传统村落、民居、老屋以及那些具有深厚历史纪念意义的标志物，让乡村面貌焕然一新。

漫步在催诏村，独具年代特色的老物件随处可见，吸引着游客纷纷驻足拍照打卡。街边墙上镶嵌着的老式自行车、14寸黑白电视机、老式家用缝纫机等景观设计，让人仿佛穿越时空，沉浸在往昔岁月的美好回忆。

在即墨田横岛省级旅游度假区，有一个历史文化厚重的古村落——催诏。因汉高祖刘邦下诏齐王田横之地传说而得名。值得称赞的是，如今的催诏村，以传统历史文化为发展核心，把讲好田横故事为平台载体，对老建筑、老物件进行保护，精心打造历史文化古村落，引来众多游客打卡。通过挖掘历史文化，催诏村不仅成为乡村振兴的典范，而且留下了古村落浓浓的乡愁。初冬时节，青岛早报记者走进催诏村，探访这个村如何在传承历史文化中，带领村民开拓共同致富道路，创新发展农文旅产业的乡村振兴实践路径。



位于田横岛的齐王田横雕像。



带有“催诏”特色的民房。

中。除此之外，利用废旧物品巧妙再利用打造的小景观也别具一格，它们如同繁星点缀在村落之中。瓦片砌成的花壁小花园、轮胎制成的大花盆、旧木打造的秋千，还有刻意放置在村落一角的大水缸、粮食囤等，无不展现出村民的智慧与创意。在硬件设施逐步完善的过程中，催诏村党员干部并没有停下脚步，他们继续带领群众常态化开展村居环境整治提升行动，让村民深刻认识到维护村居环境的重要性，提高了村民参与环境整治的自觉性和主动性。催诏村如今的巨大变化，是村里党员带头和群众积极参与传统历史文化的成果，让古老的催诏村在新时代的阳光下重获新生，绽放出耀眼的光彩。

## 唱好“海之歌”

虽然催诏村靠海，但是海滩属于坡滩、浅滩，这也就意味着限制了村里人下海捕鱼生产，只有在大力发展海洋养殖产业上发力。多年来，根据即墨区、田横岛省级旅游度假区的统一规划，催诏村充分利用文化底蕴，发力旅游领域。村子里的村民，也开始根据规划着手发展相关产业。如今，一幅农文旅产业蓝图在催诏村建起了强村富民道路。

实际上，催诏村只是一个典型案例。田横岛省级旅

游度假区在整体发展中，更是唱好“海之歌”，以渔业产业促进乡村振兴。今年9月1日开海后，在山东头码头上，不少网红主播都会以田横岛这片蓝色的海洋为背景进行直播，向全国网友介绍田横的故事，介绍这里的小海鲜，特别是和田横有关的“马蹄蟹”。

近年来，互联网如同一股汹涌澎湃的浪潮，飞速发展。抖音、快手等平台的直播带货模式也顺势崛起，逐渐成为主流销售途径。在田横岛省级旅游度假区，村里的部分党员干部以敏锐的眼光抢抓这一机遇，带领群众积极投身网上海鲜直播带货的热潮。这一行动，展现了度假区在党建引领下，促进渔民增收、推动渔业产业蓬勃发展，进而驱动乡村发生翻天覆地变化的生动画面。田横岛省级旅游度假区拥有得天独厚的海、滩、湾等资源。度假区充分利用这一优势，大力发展战略性新兴产业。数据显示，2023年这里的水产品总量约10.4万吨，其中海洋捕捞量3.1万吨，海水养殖量7.3万吨。

## 记者观察 留住文化根脉

古村催诏，田横之门。高祖刘邦，诏催福地……这是田横岛省级旅游度假区催诏自然村村民为传承历史文化、讲好田横故事，专门写下的“催诏赋”，这在众多古村落保护中，是很值得点赞的，充分体现了当地村民浓浓的乡愁和对历史文脉的敬畏。随着记者采访了解的加深，一个有着深厚历史文化底蕴的古村落便“复活”在眼前了。每每说起自己的世代依海而居的村落，催诏人都会十分自豪地讲起村史和汉高祖刘邦、齐王田横的故事来。在延绵的历史长河中，有着深厚文化的催诏村，不管是特色产业，还是旅游产业，都发展得越来越好，这就是文化自信的力量。

催诏村庄交通便捷，村北紧邻滨海公路，村东为疏港公路和催诏路。村庄地处即墨区东南沿海横门湾畔，登上村北的凤山可以远眺位于横门湾内历史名岛田横岛，以及驴岛、牛岛、猪岛等海岛。村西为海参育苗场、养虾场，滩涂盛产泥螺和猪眼蛤、八带蛸、菲律宾蛤仔、海瓜子、蛏子、蚬子等海产品。凤山林木茂盛，植被丰沛，是大自然赐予的绿色屏障。催诏滩涂地势开阔平坦，适养贝类。沿岸沙质细腻、水质清澈，是理想的天然海水浴场和海上沙滩娱乐场所，更是休闲度假的世外桃源。这儿有最原始的自然风光和最现代的居住环境，在宁静的夜晚，海浪轻轻地拍打着海岸，捧一杯香茗，你可以坐在窗前静静地看一本书，或想想自己的小心事，清晨，从清爽的海风中醒来，慢慢享受这个自然、惬意的散淡时光。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢  
袁超 通讯员 张元发